



“我们更坚定了 发展产业振兴乡村的信心!”

□记者 常永强 卫行智 景斌

地处平川的百亩蔬菜大棚内,人们忙着为西红柿苗剪枝;位于丘陵地带的千亩桃园里,村民抓紧为果树剪枝……

人勤春早,群情振奋!正值立春节气,夏县庙前镇处处呈现着你追我赶、竞相发展产业的繁忙景象。

“特别激动!总理到过我家后,我对过上美好生活更有信心了。接下来一定好好干,把桃树、杏树管理好,让生活就像芝麻开花一样——节节高……”2月9日,见到记者到来,庙前镇吴村脱贫户范起山放下手中的活计,高兴地说。

两天前,李克强总理给他家送年货的情景,他还历历在目。2月7日上午,李克强总理来到脱贫户吴村,走进范起山家,关切地询问他,家里几口人、收入怎么样,鼓励他们脱贫之后不松劲、不止步。临走时,李克强总理把自己在运城当地用心选购的年货,送到范起山手中,祝他家年年有余、越过越好。

范起山今年70岁,全家6口人,他家以前是建档立卡贫困户,2017年脱贫。他有两个儿子,这几年,大儿子在陕西榆林矿区务工,小儿子在运城市区一家装修公司打工,两人每人每年能挣3万多元;大儿媳虽然身有残疾,但靠勤劳的双手在家缝制香包,也能补贴家用;孙子和孙女都在外务工。他自己则靠着精心管理的4亩桃树、杏树,一年收入两万多元。去年,他家盖起了新院子。

桃树、杏树不仅是范起山家的“摇钱树”,更是吴村村民的“致富树”。吴村地处中条山腹地,为助力乡村振兴,该村因地制宜发展桃杏产业,如今规模已达1400多亩。

“总理来我们村考察,更增强了我们发展桃杏产业、振兴乡村的信心!”吴村党支部书记薛永顺说。为发展壮大这一产业,该村采



▲镇领导在大棚内和村民共商蔬菜产业发展大计

用“村集体+合作社+农户”方式,为村民全程提供种植、管理、销售等服务,不仅增加了集体经济收入,村民也得到了实惠。

“下一步,我们将依托桃杏产业,大力发展窑洞农家乐,开发桃杏采摘体验项目,走农文旅融合之路,实现‘一村一业’,不断充实老百姓的钱袋子。”市农业农村局驻吴村工作队第一书记景鹏飞说。

乡村振兴,产业兴旺是前提,更是持久动力。

庙前镇地形呈“川、塬、山”阶梯式分布,主要产业为种植蔬菜、桃、杏、药材、花椒。

为此,镇党委、政府在实施乡村振兴战略过程中,把产业发展作为主抓手,大力推动一二三产融合发展。

“我们就是要用工业理念来管理农业,实现农业富起来;用商业理念来运作农业,实现农业活起来;打造农业全产业链,让农业的每一个环节都能产生价值、产生效益。”该镇镇长张志荣说。

占地100亩的易地搬迁后续产业园区,就是该镇产业发展的缩影。

该产业园区于2019年建成,内有30座蔬菜大棚,主要种植西

红柿和生菜,一个大棚一年的收入能达到三四万元。

“搬迁户可以自主经营大棚,也可参与分红,还能在棚内务工,创收方式有很多种,完全自选。”该产业园区负责人杨淼说,“不仅要让村民搬得出,更要稳得住。”

“前不久,习近平总书记在贵州看望慰问各族干部群众时指出,脱贫之后要接续推进乡村振兴,加快推进农业农村现代化;要继续努力奋斗,把乡村产业发展得更好,把乡村建设得更美;要推动乡村产业、人才、文化、生态、组织等全面振兴。”庙前镇党委书记郭伟栋说,“这就要求我们必须做到巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴战略有效衔接。”

目前,该镇在打造“平川蔬菜、丘陵桃杏、山区药材、沟壑花椒”产业集群的同时,又在准确把握各村经济发展状况的基础上,提出了“西村民俗旅游、虎庙农家馒头、南岭了坡花椒、桑村冬凌草茶”四个特色经济突破点,以点带面,推动庙前产业全面繁荣兴旺。

律回春晖渐,万象始更新。一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴蓝图,正在河东大地铺展开来!



▲范起山(左二)与村民在修剪果树

本栏摄影 卫行智

我市会商研判 文物古建筑消防安全 市消防救援支队与市文旅局 拟定协作管理机制

运城晚报讯(记者 王斌)为切实做好全市文物古建筑消防安全管理工作,2月9日,市消防救援支队与市文化和旅游局联合召开文物古建筑消防安全会商研判座谈会。

文物和古建筑是中华民族灿烂文化的积淀,是宝贵的文化遗产,因自身特点及管理盲点,存在大量火灾隐患,一旦发生火灾事故,损失难以弥补。

座谈会上,市消防救援支队支队长赵煜峰深入剖析了全市文物古建筑消防安全面临的突出问题,并就文物古建筑管理使用单位如何严格落实消防安全主体责任提出了具体建议,包括开展消防安全标准化管理达标创建活动、安装电气火灾监控系统、制订科学合理的灭火和应急疏散预案等。

市文化和旅游局局长余敏说,在市委、市政府的正确领导下,在全市消防部门的大力支持下,目前全市文物古建筑消防安全形势平稳。文物古建筑管理使用单位要树牢安全发展底线思维,把准消防安全工作方向,确保消防救援人员职业优待保障政策在文旅部门落地见效。他建议文旅、消防两个部门紧密协作,开展联合会商、联合检查,从完善制度、加强投入、强化监督、加强培训等方面入手,不断提升文物古建筑火灾防控能力和消防管理水平。

会后,市消防救援支队与市文化和旅游局有关科室人员就建立协作管理机制进行了深入交流,确定了框架条款。

全市公安系统 “民(辅)警学历提升工程”启动

运城晚报讯(记者 李宏伟)2月10日,全市公安系统“民(辅)警学历提升工程”签约仪式暨政治辅导员聘任培训会议召开。

全市公安系统“民(辅)警学历提升工程”从今年春季开始,依托国家开放大学(原中央广播电视大学)现代远程教育体系实施,旨在加强民(辅)警队伍正规化、专业化、职业化建设,为公安系统培养一支高素质人才队伍,为平安运城建设积蓄骨干力量,为新形势下公安工作提供强有力的人才保证,推动公安工作不断取得新进步。

据悉,本次全市公安系统“民(辅)警学历提升工程”由运城开放大学和市公安局具体实施,第一期有1000多名学员,本科、专科学历均为两年半,本科设法学专业,专科设法律事务专业。

会上,运城开放大学与市公安局签约,为20名公安民警颁发了“政治辅导员”证书。

闻喜县总工会 为企业技术创新开绿灯

运城晚报讯 去年以来,闻喜县总工会把企业技术创新工作当作重头戏来唱,采取四项措施,助力企业开展技术创新。

一是把手重视,多次召开会议对技术创新工作进行部署安排;二是为企业技术创新出主意、想办法、创条件;三是倡导企业开展劳动技能竞赛;四是组织建龙、银光、冀东等多家企业参加全市“花开满园”技能培训。

这些措施对该县企业技术创新起到了积极的推动作用。2020年,该县有89家企业2.19万名职工参加技术创新,产生优秀成果27项,诞生优秀项目带头人27名,全年创造经济价值1000万元。

(金国华 李瑞东)